

锐意进取 办好人民满意的学校

——记夏邑县胡桥乡初级中学

近年来,夏邑县胡桥乡初级中学狠抓各项管理工作,大力倡导成功教育理念,认真贯彻落实素质教育,取得显著成效,2009年被评为商丘市规范化管理先进校,同年还被评为商丘市农村校舍改造先进校和商丘市远程教育先进校。2010年又是一个丰收年,被评为商丘市依法治校先进校、夏邑县文明学校、夏邑县课改先进校。胡桥乡初中正以崭新的姿态,不断向新的目标迈进。

一、领导高度重视,提高教师素质

教师素质的提高,直接关系到教育教学工作,直接影响到教育教学质量。学校定期开展公开课、优质课评选活动,学校领导还从学校的长远利益出发,建立有效的教师培训机制,突出对年轻教师的培养,采取以老带新的措施,使年轻教师尽快成为业务上的骨干。针对中老年教师知识逐渐老化的实际情况,开展以知识更新为目标的在职培训。

学校还将师德师风建设常抓不懈,努力提高教师的思想素养,号召全体教师修正自身言行,履行师德规范。学校每学期都定期组织教师学习《中小学教师职业道德规范》、《课堂教学十不准》等,并召开教师座谈会,要求教师定期自查,写出自查材料,定期召开家长和学生座谈会,让家长和学生对教师言行作全面评定。学校每一位教师都能从“树形像、铸师魂、做表率”出发,事事处处做好学生的表率,以无私奉献的精神塑造人,以渊博的知识培养人,以科学的方法引导人,以高雅的气质影响人。

二、开展丰富活动,建设校园文化

积极开展校园文化活动不仅有利于学生的全面发展,也为单调的校园文化生活注入新鲜活力和生机,更有利于校园整体精神面貌的提升,为教育教学创设良好的文化氛围。

学校每学期都会开展丰富多彩的活动,如9月10日的向老师献礼,让学生和老师的心贴得更紧;国庆节期间的唱红歌比赛,培养了学生的爱国热情;法制报告会增强了学生的法制意识;中国礼仪进校园让学生懂得了文明礼貌;为需要帮助的同学募捐让学生伸出了援助之手,学会了爱心奉献;文化艺术节舞台上看到了他们灵动的身影……

三、课堂改革,教学质量整体提升

学校坚持以科学发展观为指导,确立“以学习兴趣为基础,以自主学习能力为核心,以教学案为载体,以教师为主导、学生为主体”的课堂教学改革思路,有效促进教师专业水平发展。每一份教学案的产生,都凝聚着教师智慧的结晶,他们先有一人主备形成个案,再集体研讨形成共案,最后反思总结形成心案。以互动式、启发式教学方式为主的现代成功教学模式的熟练运用,学生由被动学习,厌学,学不会,变为主动参与,乐学,学得会。

五十四年风雨兼程,五十四年岁月峥嵘。悠久的历史传承,严格的教育管理,鲜明的学校特色,强烈的质量追求,一流的师资队伍,以刘江华校长为首的校领导班子站得高、看得远、想得深、抓得细;全体教师牢记“完善、追求、成功”的校训,勇于奉献,改革创新,大家坚信:胡桥乡初中必将拥有一个更辉煌的明天。

学校名片

夏邑县胡桥乡初级中学始建于1958年,原为夏邑县第十初级中学,1979年改为胡桥、歧河、北镇三乡重点初级中学,1982年改为胡桥乡初级中学。

学校现有教职工63人,学历合格率100%,省级优秀教师2人,市、县级骨干教师36人。学校建筑面积约8000平方米,新建教职工家属楼2栋,教学楼1栋,学生宿舍楼2栋,餐厅1栋,车棚2座,改建了综合办公楼及学校的围墙、大门。学校拥有完备的多功能报告厅、微机室、多媒体教室、图书室、实验室、仪器室等,不仅方便了学生的学习生活,而且充满了时代气息。

学校名片

夏邑县郭店乡二中始建于1998年,是一所全日制、寄宿初级中学。学校现有教职工41人,学历达标率100%,其中省级骨干教师6人,市、县级优质课教师18人,占教师总数的45%。学校位于郭店乡政府北1公里,占地40余亩,建筑面积4260平方米,绿化面积1400平方米。校园周围绿树环绕,校内绿草成茵,远离喧嚣闹市,是学生求学的理想之地。

经14年的发展历程,学校的办学条件不断改善,现拥有微机室、多媒体教室、标准化实验室、远程教育接收系统等现代化教育教学设施。今春,学校又加大了校园文化建设的投资力度,斥资7万元平整了操场,硬化了路面,铺种了草坪,移栽了花木,努力打造花园式学校,为学生营造良好的学习生活环境。

学校先后被县教育局评为校园开发先进单位、质量检查先进单位、校园综合治理先进单位、校园文化建设先进单位、中招统考先进单位等。

本报记者 刘青林



前进中的郭店乡二中

一、明方向重定位

为了使学校拥有可持续发展的潜力,学校非常重视教师素养的提升,先后组织骨干教师前往山东杜郎口中学校、江苏洋思中学观摩学习,努力探索出一条以研促教、以学论教的素质教育之路。

在上级部门和社会各界的关怀帮助下,学校坚持“为学生的成长负责,让每一个孩子经过在校三年的学习都能成为一个懂事、明理、刻苦上进的孩子”的办学宗旨。秉承“让每一个教职工精神百倍地工作,让每一个孩子精神百倍地学习、活动、成长,让全校师生在快乐中收获成功”的办学理念,上下一心,真抓实干,取得了优异的办学成绩,获得了学生家长和社会的广泛赞誉。

二、抓课改促高效

本学期在上学期课改的基础上,把构建高效课堂作为着力点。根据本校实际,制订了构建高效课堂实施方案,选定了实验班级,确立了以点带面、分步推广的课改思路。

1.理论引导,提高认识。本学期为每位教师印发了高效课堂学习材料,为各班印发了高效课堂实用120句、课堂展示标准、田保华的让班级细胞跳动起来等材料,组织教师学习了高效课堂60问及《中国教师报》杜金山的《高效课堂八大支撑系统》等文章。

2.为高效课堂搭建平台,全校各班级均优化组合了学习小组,改变了秧田式课桌摆放模式,为各班购置了室内展示黑板。

3.各教研组多次进行了如何构建高效课堂专题研讨,以此为基础,学校将举办如何构建高效课堂教师论坛。

4.本学期从2月27日起至5月28日,每周四由一个教研组组织本组教师人人上、听过关课,采取当堂听、看、考以及座谈的方式,推出高效课堂精品,让其为全体教师上示范课。

三、以活动增活力

学校是育人的场所,更是成才的基地。学生在校期间不仅要学知识,更要长才干,强素质,全面发展。该校按照开学初制订的计划,如期开展了多项活动,不断为学校带来了生机,注入了活力。3月份的几个活动就足以见证该校的活力与实力。

3月5日,早晨利用升旗时间召开全体师生学雷锋动员会。

3月7日,校委会向全体师生发出学雷锋倡议书。下午,组织30余名优秀团员列队到郭店乡敬老院,开展了以“敬老、爱老”为主题的学雷锋志愿服务活动。活动期间为老人洗脸,打扫房间,清除垃圾,整理床铺,亲切交谈,表演节目等,赢得了五保老人及工作人员的交口称赞。

3月16日,组织全体学生进行作业展览,采取年级互展、个人投票的方式,推选出了各科优秀作业,学校为作业优秀的学生颁发了奖状、奖品。

3月23日,由语文组负责成功举行了学雷锋演讲比赛,20位参赛者的激情演讲从不同侧面诠释了雷锋精神,推动了学雷锋活动深入开展。同时提升了同学们的普通话水平及语言驾驭能力,取得了较好效果。

3月28日,由体音美组负责,成功举办了硬笔书法比赛,按照统一格式,统一时间,统一地点,统一内容,统一标准,评出了一、二、三等奖。同时请有书法专长的老师进行现场指导。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。在一个年轻团队的带领下,在一个多做实事少说话的校长的影响下,夏邑县郭店乡二中定会迎来一个美好的明天,给老百姓交上一份圆满的答卷。

本报记者 刘青林 通讯员 季大伟